



A'

TSÁSZÁRI és KIRÁLYI FELSÉG'
ENGEDELMÉVEL.

Költ *Bétsben*, Mind-Szent-Havának
(Októbernek) 2-dik napján,
1792-dik Elfztendőben.

B é t s.

A' múltt Szombaton, igen kellemetes nap lévén, el-égettette ő Felsége *Heitzendorf*-ban azon tüzi ábrázolásokat (Feuerwerk), mellyeket *Septembernek* 19-dikére készítettett vólt.

A' Fels. Tsászár' Neve-napján, melly léfzen a' jövő Tsötörtökön, vadászat fog tartatni; Tsászárné ő Felsége' mulattságára pedig halászat. Ezen mulattságokat, pompás ebéd fogja fel-váltani. Estvére, eggy igen nevettséges Német Szerzemény fog el-
K K jád.

jádzottatni az *Au. Kertben*. — A' tréfás *Veidmann* készítette a' játékot, Tsá-
szárné ő Felsége' rendeléséből. A' leg-
nevettségesebb Személy, maga lessz *Veid-*
mann.

Béts körül, egy putton közönséges jó-
féle szőlőnek az árra öt; a' szép muska-
tályé, vagy szagos szőlőé pedig tiz forint.
A' Fels. Udvar' számára is tiz tiz forinton
vettek télre ötven putton muskatály szőlőt,
a' *Grengingi* szőlő-hegyetskén.

Egy Frantzia származású Frizér (hajjal
bánó mesterember) inkább méreggel ölte-
meg magát itten a' napokban; hogy sem
egyenessen felellyen egy kérdésre, mellyet
a' rész szerént nálla találatott, rész szerént
pedig interesre adott feles számú Bankó-
tzedulák eránt tett eleibe. a' Törvényfzék.
Ötven ezer forintot érő papirost adott t. i.
már, a' mint mondják, interesre; és még
28 ezer forintot érő találatott nálla. —
Mint hogy egy kitsint rendkívül való dolog,
hogy Frizérnek 78 ezer forintja légyen egy
summában; azért kérdegett-meg tőle tör-
vényessen: hol tett légyen szert azon szép
summára. — A' bankó-tzedulák hamissak;
hanem igen jól voltak el-találva.

Tegnap reggel marsirozott-le innen,
Nyitra, és *Trentsén* Vármegyék felé, a' B.
Jaquemin (*Zsakmén*) halálával árván maradt
vasas Regimentnek egy tsapatja, melly után
4 diken fog indulni a' másik tsapat.

Az Oroszok ellen hartzolt Lengyel
Seregek' egyikének néhai Vezére, Hertzeg
Pouyatovszky József itt vagyon; 's úgy ért-
jük,

jük, hogy nállunk akar szolgálatot felvenni.

Chosulan Orvos Doktornak két tanuló Fiai, vadászatra mennek a' napokban. A' kisebbik, agyon találta löni szerentsétlenségből a' testvér Bátyját; melly történeten, 's annak következesein annyira epekedett szegény, hogy nem sokára azután maga magát lötte agyon.

M a g y a r O r f z á d g.

Pest Vármegyének *Szent Endré* nevű Mező Városában 14 házakat égetett el Sept. 22-dike' estvéjén az Isten-nyila. — Nagy égi háború volt ott Sept. 2-dikán is, melly alkalmatossággal, *Pisma* nevezetű leg jobb szálló termő hegyét a' Városnak egészen el verte a' jég. Ezekről, 's más rész szerént szomorú, rész szerént nevezetes történetekről két rendbeli bőv Tudósításokat vettünk Sz. Endréről, mellyeket, most azért nem közölhattunk, mivel az itt következő *Máramarosi* Tudósítás úgy is későtskén jött kezünk. hoz: azért is ennek kivántunk elébb helyet adni *Hírmondónkban*:

Szörnyü Történet.

T. *Nánási Abrahám*, *Szigeti* Prédikátor és Társaság' *Esperestjének* egy szép 18 esztendőös el-adó ártatlan Leányát *Máriát* kintsalja a' szolgálója *Kováts Ilona*, hasonlóképpen fiatal Leányzó, a' kert alatt lévő kenderbe, Júliusnak' 30-dika' éjtszakáján, minden ruhástól, elsőben ugyan olly igérettel, hogy Szüléi' házánál való némelly kedvetlenségeinek el-távoztatására, vala-

melly *Bányán* lakó Attyafiához a' Leánynak
 együtt el-szökjenek; azután pedig olly el-
 hitetással, hogy a' leg-nagyobb kenderben
 úgy meg-varásolja, hogy többé Szüléi, soha
 kemény hangon sem fognak hozzá szólni.
 Örömet engedett az ártatlan, jó reménység
 fejében az istentelennek; azért is ki-mennek,
 és a' már el-tsábított Leányt le-vetkezteti
 a' gonosz lelkű Szolgáló, éjtszakának idején
 tisztá anya-szültt mezítelen; azonban egy
 kis gödröt ás, melly meg-lévén, le-fekteti
 fél oldalvást a' Leányt, úgy hogy éppen
 a' nyaka alá esett a' gödrötske; azután a'
 késsel varásló szúrásokat téfzen körülötte a'
 földbe, míg az ártatlan meg-bizza magát.
 Ekkor a' kést a' torkába üti, mellyen az
 meg-ijjedvén, midőn meg-szóllítaná, mit
 akar? kapja a' gyilkos a' varáslásra ki-vitt
 bárdot, 's el-vágja a' nyakát a' már meg-
 vérezett Leánynak. Még azután több szúr-
 dalásokat is ejtett rajta, míg nem meg-ölte;
 azzal két rendbéli selyem ruháját, és több
 öltözetét is fel-szedvén, el-dugja, 's szol-
 gálósága' folytatására vissza tér a' Városba,
 és még négy napokig ott szolgál; melly idő
 alatt abban a' gyanúban vóltak a' meg-
 öletett szerentsétlen' Szüléi, hogy Leányok
 Bányára ment, a' hová való készülését a'
 ház-népnek is jelentette. — Négy nap' múlva
 hire futamodik, hogy a' kenderben valami
 meg-ölettetett személy vagon. A' Vár-
 megye vizsgálást tétet, 's úgy találják. De
 ifzonyú meleg lévén, már a' reá esett férég
 úgy ki-vette képéből, hogy senki meg nem
 esmérhette a' nézők között, minthogy az
 el-

el-szökött leányzó tsak alattomban keres-
tetett, és közönségesen nem tudatott vóit
még az el-vezése. Annál inkább, hogy
vásár lévén, minden azt hitte, hogy vala-
melly verbunkkal ide jött tisztátalan személy
vólna; azért is a' Vármegye a' rabokkal azon
a' helyen el-ásatta. Élvén a' gyilkos a'
gyanú-perrel, el-szökik mintegy két mért-
földre *Kabala-Polyánára*, hol a' meg-ölet-
tetettnek ruháját minden tartalék nélkül
kezdi viselni. Meg-esmervén rajta a' ruhát
az ott meg-forduló *Szigeti Asszonyok*, hirt
tesznek a' bús Szüléknek; azok pedig a'
Tiszteknek. Ezek parantsolnak, a' meg-
fogattatás eránt. Bé-hozzák, és még azon
a' napon meg-valja, hogy ő ölte-meg, a'
már le-irtt módon a' Leányt; melly vallás-
tétel már meg is állítatott törvényesen.
Kevért a' gonolztévő másokat is a' gyilkos-
ságba; de még eddig semmi se sült-ki. —
Már a' gyilkos, sokszor akarta magát el-
vezteni; de jó vigyázat van reája. — A'
meg-öletett, Augult. 12-dikén fel-ásattatott
a' földből, 's a' temetőbe által-tétetett
éjtszakának idején; és 19-dikben halotti
tanítás tartatott a' Templomban, 2 Sám. 3:
33, 34 verseiből. Mindenféle Vallásúak
közzül felesen vóltak a' Halgatók, kik mind-
nyájan meg-siratták keservesen a' szegény
Nánási Mária' gyászos esetét. A' gyilkos
pedig várja minden órán a' fejére mondandó
Izententziát. — *Szülék! meg ne keserítsétek
a' ti Gyermekeiteket, hanem neveljétek az
Úr' Beszédének intésében. Gyermekek! tisz-
teljétek Szüléiteket, hogy hosszú idejüek te-
gye-*

gye-



gyetek. Leányok! ne hidjetek a' varáslásnak. — Itt egy Vármegye-hajdúja' feleségének, egy hassal három gyermeke született, kik mindnyájan tovább éltek egy hétnél, 's egy közülök ma is él. — A' vérben, rakásra feküsznek nállunk nagyok és kitsinyek. Az aprók hálnak is. — A' marha is kezd sokfelé húllani. — A' lovak, méreg drágák. Még a' 80 forintos, nem nagy ló. — Nem igaz, hogy a' Máramarosi széleken való Harmintzadok el-bomlanának; de igaz, hogy a' határ-szélek, formaruhás Hajdúkkal erősítettnek-meg."

Erdély Ország.

Kolozvárról, Sept. 20-dikán.

"A' 12 dik Országos-Gyűlésben, az eránt tanácskoztanak a' többek között a' Ns Rendek: mit várnak szólnak a' Királyi Biztos Úrnak, a' ki arra kérte a' Ns Rendeket, hogy ha lehet, tisztelesség-meg Fel. Urunknak következő Neve' napját azzal, hogy legyen tellyes vége akkorra az Ország-Gyűlésének. Villza-irának tehát, hogy igen is egész igyekezettel rajta lesznek, a' fenn-forgó tárgyakra minél hamarább lehető el-intézéseken; de mivelhogy azok sokak, és nyomosok: tsak ugyan nem engedik-meg, a' végre-hajtásnak előre való bizonyos meg-határozását.

A' 13 dik Ülésnek fele, a' Jegyző-Könyvnek fel-olvasásában telt-el; fele pedig a' Szász Nemzet' panaszainak meghallásában, 's az azokra való derekas felelet adásban.

A'

A' 14-dik Ülésben, hosszas tanátskozás tartatott; de ugyan tsak még ez úttal semmi végzés nem lett az eránt: mi módon kellessék közleni a' Fels. Udvarral, a' Vármegyei, és Széki hivatalokra való választásokat? — Elő-fordúlt továbbá, a' Közön-séges Kintstárra ügyelő Széknek (*Theauriale Dikasteriumnak*) meg-újítottatása. Kevesellette a' Gyűlés, az abba fel-vett Hazafiak' számát; 's meg is kérte a' Fő Kormányzékot, hogy tegyen a' végett jelentést kegyes Fejedelmünkhöz. — E' meg-lévén, egy főben-járó vétkestselekedet (*caussa criminalis*) terjesztetett a' Gyűlés eleibe. — — — Azzal vádolta t. i. az Ország' Direktora (Fő Fiskálissa) *Szentpáli Lászlót*, hogy a' meg-öletett *Szentpáli Zsigmond Úr'* halálának szerző oka lett, légyen. A' bé-vádoltatott ki-kérte az ellene fel-tett vádat, hogy felelhessen reá.

A' múltt Vasárnap estve, nagy gyűlésű mulattság, és gyönyörű musikával eggyesített éneklés *) tartatott, Gubernátor ő
Ke-

*) *Nyomtatásban is ki-adattatott az Éneki Szerzemény, következő tzim alatt: Éneki Szerzemény, melly, musikához alkalmaztatva, az Erdélyi Nagy Fejedelemség' Ország-Gyűlése' tartásakor a' Méltóságos, Tekintetes, Nemes Karok', és Rendek' tiszteletekre ki-adatott 1792 Esztendőben, Sz. Mihály' havában Kolosváratt. Nyomtatt. Hochmeister Márton' be-*

Kegyelmességénél. — Ezen inneplést követett napon el-indítá a' meg-nevezett Méltóság, kedves Fiát — Iffjú *Bánffy György* Gróf Urat — szép tudományainak öregbítésére, a' *Bétsi* Univerzitásba. “

Hadi Környü-lállások.

Egéssz Európa' figyelmetességét, az foglalatoskodtatja most leg-inkább: Hol van már H. Braunschweig az egyesültt Seregekkel; és a' vén Lukner Fő Vezér a' Frantzia Táborral; 's mikor ütköznek már meg egymással, melly ütközettől válik-el Frantzia Ország' dolga. — Ehez képest, az újjabb tudósításokat öszve vévén, kivántuk ezen tárgyakról útasítani Erd. Olvasóinkat.

Már a' közelébb múlt hónapnak elein, *St Michel* nevü Frantzia Helység körül nyargalódtak Hg. *Braunschweig'* elől-járó *Loyassai*. Jól haladt tehát a' Hertzeg, az Ellenségnek olly sok Várákkal meg-erössített földjén. Mert *St Michel*, 12 mértföldnyire esik, a' mi *Luxenburg* Tartományunk' szélétől. Fórr a' méreg a' Frantziákban, ezen szerentsés előmenetelén *H. Braunschweignak*; tanátsot tartottak tehát, mi módon akadályoz-

betüivel 1792. Tizenhat lapokból áll. Az utolsó lap' végén ezek a' sorok olvasatnak: Szerzette Bolla Márton, a' Történetek' Tanítója. Musikähoz alkalmaztatta Schreier János, a' Böltselkedés' Tanítója.

lyoztathassák - meg azt, *Páris* felé vett útjában, 's arra határozták magokat, hogy *Lukner* Fő Vezér, *Metz* Városa' tájjáról, *Chalons* felé szállítsa Seregeit, és *St Menehould*, 's *Clermont* Várai között telepedjen meg. Oda vigyék *Dumourier*, és *Kellermann* Frantzia Generálisok is Seregeiket. — Úgy gondolkoziak t. i. a' Frantziák, hogy mivel már *Verdünig* mindég az Ország-útján masirozott *H. Braunschweig*: tehát ezentúl se fog arról ki-térni; *Párisba* pedig *Chalons* megy egyenesen keresztül az Ország-útja: és így, ott nyugodtt erővel várhatják a' Hertzeget, 's könnyen a' *Clermonti* hegyek közzé szoríthatják. De észre vévén a' szemes Hertzeg, szomféd Uraimék' szándékjokat, el-hagyta az Ország-útját, és nap-nyúgotról északra tért, 's úgy kerül ismét nap-nyúgotnak *Páris* felé. Meg-indította ugyan is Seregeit, Sept. 11-dikén reggeli öt órakor *Verdün* alól (hová *Chalons* tiz mértföldnyire esett), 's egy részét annak, *Varenes*nek küldötte, a' honnan fogva vitték vala vissza tavaly a' magok Királyokat a' Frantziák; a' más részt pedig *Villers*nek. — *Varenes*-nél, *Gr. Clerfait*; *Villers*nél pedig *H. Hohenlohe* kaptsolta magát öszve a' Prusszusokkal. — Úgy vólt előbb ki-tsinálva, hogy nem megy ugyan *Chalons*nak *H. Braunschweig*, hanem csak ugyan le-kerül ahoz hátúlról, 's úgy támadja-meg *Lukner*' Táborát; hanem a' leg-újabb Kurir azt a' hírt hozta: hogy nem is kerül-le már a' *Br. Hertzeg* *Chalons*-hoz; hanem *Rheims*, és *Soissons* Városokon keresztül megy *Páris*nak.

Cam.

Campánia (*Champagne*) Frantzia Tartománynak *Boux au Bois* nevű helysége mellett fekvő Táborból, következő Levelét botsátotta hozzánk egy érdemes Tiszt Úr:

„Barátim! Akármit itéllyetek felőlem, nem tehetek róla. Ezen két három rendeket is, nagy ügyvel bajjal vakarítom egy dobon. Már el-múlt három hete, hogy nincs szünete az essőnek; józan ész nem kívánhatja leg-jobb Barátjától is, hogy maga bajait gyakor levél-irással szaporítsa; annyival is inkább, mivel a' tábori posta, sokszor két három óránnyira is távol esik tőlünk.

Mi, Gr. *Clerfait* Hadi Tármeister' vezérlése alatt, a' fenn nevezett helységnél táborozunk. Ezen Sereg, a' jobb szárnyát teszi az egyesült Tsászári, és Prussziai nagy Tábornak. A' mi bal szárnyunkat formálja Prusszus F. M. L. *Kalkreuth*' Népe, melly csak ugyan Gr. *Clerfait*' fő kormányozása alatt vagon; ennek bal szárnyán fekszik a' Prusszus' szolgálatjában lévő H. *Hohenlohe*' Serege; ennek szomszédjában vagon a' *Braunschweig* Hertzeg' Tábora; ezentúl fekszik H. *Hohenlohe* Hadi Tármeisterünk' Serege; ennek bal szárnyánál végre, a' *Hassziai* Landgráfnak tíz ezer Emberből álló tábora. — Öszveséggel, közel reá megy ez a' Nép, száz ezerre.

Tegnap előtt hajnalban, meg-támadta Frantzia Generális *Dümourier*, egynehány ezered magával *) a' mi elől v gyázó Seregünket *La Croix au Bois*nál, melly egy kis mértföldnyire esik hozzánk. Olly szándékkal

kal tselekedte ezt *Dümourier*, hogy azon erdön által, melly az ő Népe, és a' mi Táborunknak jobb szárnya között vólt, utat nyitván magának, Seregünket oldalvást, és hátúlról meg-támadhassa: de nem bóldogúlt szándékában: mert Népünk által vissza veretett, úgy hogy által futván az *Aisne*-vizén, *Grandpre'* tájjára vette magát, melly két kis mértföldnyire van a' meg-támadás' helyéhez — *la Croix au boishoz*. — Nagy veszteségünk, hogy ezen tsatában, Tábori Földmérő Oberster H. *Deligne Károly*, egy, kártátsal töltött ágyú-lövés által, megfosztatott életétől. Éppen a' jobb halándékját, 's jobb kezét találta a' golyóbis. Vele együtt, még egy talpig Vitéz Strásamester, 's néhány köz Emberek is az *Eszterházy* Huszár Regimentjéből földre terítették, ugyan azon lövés által. Az el-esett Hertzeg, húsz *Eszterházy* Huszárokkal együtt, már három ágyút vett vala el az Ellenségtől, és még tovább is akarta győzelmét folytatni; a' midön egy lövés — melly tsak reá, 's mi reánk nézve vólt véletlen, de a' Mindentudó által öröktől fogva el vólt' már rendelve — vég-határt vete példás vitézségének. Nints olly Katona, a' ki ne sajnálná, ennek, a' kevélységet nem tudott, 's Ember-társát egyenes szívvel szeretett nagy Vitéznek halálát.

*) *Néhány darabjaiban a' közelébbi árknak, azon a' helyen, a' hol ezen tsatáról vagon emlékezet, 30 ezer nyomtattatott 3 ezer helyett.*

Az el-esett, 's meg-sebesítettett Al-Tisztjeinknek, és köz Embereinknek száma, meg-haladja valamivel az ötvent. Négy Tisztjeink is kaptak sebet. — Az Ellenségnek veszteségét, nem lehet egészen meghatározni; hogy mindazáltal alkalmas lett legyen az, onnan meg-tetszik: mert némelly foglyoknak vallás-tételek szerént, tsupán a' *Párisi* Batalion, 40 hólttjait vitte-el magával.

(A' Hadi-Kantzellária által ki-adott tudósítás, így emlékezik H. *Deligne*' haláláról: „Nagy hasznunkra szolgál ugyan, minden tekintetben, hogy ezt a' derék helyet (*la Croix au bois*) meg-tarthattuk; szerentsétlenségünk mindazáltal az, hogy annak őltalmazásában el-vesztettük ama' nagy vitézségű, és a' Felséget oly buzgóan szolgáltt Obersterünket, Hg. *Deligne* Károlyt. Ez úttal is a' bátor-szívűség volt vezére a' Herzegnek; de, oh fájdalom! halál állott itt elő a' szerentse helyett, melly már oly sok izben vala ez előtt kísérője, az ő félni nem tudó Lelkének. — Eggyet a' leg-hívebb Szolgai közzül veszt-el ő benne a' Felség; a' Sereg pedig eggyet, a' leg-serényebb, buzgóbb, és derekabb Vitézek közzül, ki-nek halála, Hadi Tármaster Gr. *Clerfait*nek ki-fejezése szerént, az egész Sereget közönséges bánatba borította.“)

Későbbi tudósításokból azt olvassuk, hogy *Clerfait*, és *Kalkreuth* Vezérek megtámadták, nem sokára a' vissza-verettetése után *Dumourjer*' Seregét, 's szerentsésen ki is verték fekvő helyéből, melly az *Aisne* vize mel-

tehát szabadon fel-prédálta az egész Várost, Az abban lévő liszt-magocint nem szállíthatta el, minthogy nem voltak szekerei; hanem a' szerént a' hadi regula szerént: *Se nékem, se néked*, széllyel szórta azt az úttzákon, 's úgy tért vissza *Sarlou's* Várába. De ezzel még tellyességgel nem elégedett-meg; hanem annakutánna *Sz. Vendel* nevü Városotskát, *B. Zandt* Kastélyát, és *Svarzenholtz'* falvát is ki-rablotta. Sept. 13-dikán, újra meg-lepte *Mertzig* Városát, 's vissza verte onnan a' Prussziai szélső Őrállókat. Magában *Trier* Városában is nagy szorongattatások között voltak Sept. 14-dikén, és el is költöztek sok Ház-népek a' Városból.

Frantzia Országban,

öszve-vissza megy minden. — Lehetetlen is, hogy másképpen menyen: mivel tsak a' történhetik most Frantzia Országban, a' mit a' maga dühös indulatai után járó Párisi Nép akar. Meg van ugyan téve a' Király' helyébe, *ideig való végre-hajtó hatalomnak*, a' Minisztérium. — Jaj de ki tette azt annak? — A' Nemzet-Gyűlése. — Úgy de ez, szegény feje, magával is jól-tehetetlen. Ő is a' Párisi Tanáts' járma alatt nyög, t. i. melly Tanátsot a' lármás Nép emelte poltzra azért, hogy ő annál fogva, 's az ismét ő általa mindent tehessenek, valami szemeknek, szájoknak tetszik; és nem tsak Páris Városában, hanem mindenütt az egész Országban, 's a' Seregnél is — a' minthogy tetszenek is. — Kommisszáriusokat küldött ugyan is az említett tanátstalan Tanáts min-

mindenfelé, kiket, *Köz-Jó Ki-szolgáltatóinak* nevezett. Ezek úgy rontanak 's építenek mindenütt, a' mint magok fejtől jónak gondollyák. — *Luknerről* azt irták Párisba, hogy igen alkalmatlannak látszik az, ő előttök, a' Fő Vezéri hivatalnak folytatására, kiváltképpen azért, mivel olly rossz emlékeztető elméje vagon, hogy nem jut eszébe, a' mit 24 órával parantsolt az előtt.

A' Nemzet Gyűlése, és Ministerium tudása és akarata ellen, megént úgy tele voltak már a' *Párisi* tömlötzők, gyanúságból el fogott személlyekkel, Sept. nek 16-dika táján, mint szintén Sept. 2-dika előtt. A' mostani foglyok hasonló fel mélszároltatástól rettegnek: mint a' millyen által lett gyászos végek az előbbenieknek.

Elegyes Tudósítások.

Az *Aureliánumi (Orleans)* Herizeg, a' ki leg-nagyobb Kováttsa volt a' *Frantzia* Revoluziónak, minekutánna lemondott volna a' Hertzegségéről: most már elbéráltatta a' vezeték-nevét is, a' *Párisi* Tanáts által. Nem fog t. i. ezentúl *Philippe Louis Joseph Orleansnak* hivattatni; hanem *Philippe Louis Joseph Egalitének*. (*Egalité*, Egyenlőséget jelent). A' lakó palotája pedig *Egalité* Úrnak, melly ez előtt *Palais Royalnak* neveztetett, *Jardin de la Revolutionnak* (*Revoluzió - Kertjének*) fog ezentúl hivattatni.

Az *Orosz* Nagy - Hertzeg' két öregebb Fiainak, Német Országban választott Mátkákat az *Orosz* Tsászárné., t. i. a' *Bádeni* uralkodó Hertzeg' két Leányait, kik között

a'

a' nagyobbik, *Louise*, 14-fél; a' másik pedig *Friderika*, 12-fél esztendő. Már el is vitték *Pétersburgba*, hogy az Orosz nyelvre, 's Görög Vallásra meg-taníttassanak, minek-előtte öszve-eskettetnek az Orosz Hertz-ekkel.

A' Frantzia Királyról azt írják, hogy *Horátziusnak* Frantzia nyelvre való fordítá-sával mulatja magát a' mostani szomorú lak-helyében, 's a' Korona-Örökösével, egész darabokat meg-tanúttat a' jó Frantzia Poétákból.

Ama' nagy emlékezetű *Mirabónak* — a' Frantzia Konstitutió' egyik nevezetes Alkotójának — testvér, de igen különböző gondolkozású Öttsét, a' ki-költözött Fran-tziák' egy részének Kormányozóját, meg-ütötte a' guta, Sept. 13-dikán Elő-Aufriá-nak *Freyburg* nevű Városában. Már hát oda vagnak mind a' két *Mirabók*.

A' *Thionville* (*Diedenhofen*) Várabeliek tsak nem akarják fel adni magokat. — Ki költözött Frantzia Marsall *Broglie*' Serege szemmel tartja őket *Hettangenél*: valamint tartotta vólt Marki de *Castries* a' *Mósel* vi-vínek túlsó része felől. De ez Sept. 12 di-kén oda hagyta őket, melly alkalmatosságot mindjárt is haszonra fordították a' Metzi-ek: mert két Bat. gyalogságot küldöttek a' *Thion-villeiek*' segítségére.

A' *Saxoniai* Választó Hertzeg, fő hadi gyakorlásokat tartatott a' múlt Sept. 17-dik, 18-dik, és 19 dik napjain a' maga egész Seregével, melly áll mind öszve 30,500 személyekből.